15. tétel:
Osszefliggések a haromszog oldalai és szogei kozott

A témakor tartalmi felépitése:
- Haromszdgek alapfogalmai
- Haromszodgek csoportositasa oldalaik, és szogeikrd
- A témakoérhoz kapcsolodo tételek
- Tételbizonyitas

1. Haromszdgek alapfogalmai:

« haromszdg a siknak harom, nem egy egyeneserd lpant és azket
Osszekdd szakaszokkal hatarolt részét nevezzik haromszégnek

» haromszog-egyeftlenség A haromszég barmely két oldalanak ésszege

nagyobb a harmadik oldalnal.

» haromszog egyértelien meghatarozhatéd
— harom oldalaval
— két oldalaval és a kdzbezart szogével
— egy oldalaval, és a rajta feékiét sz6ggel
— két oldalaval, és a nagyobbikkal szemkdzti szégé

2. Haromszdgek csoportositasa:

* Szobgek szerint:
0 Hegyesszdf minden szége hegyesszog (kisebb 90°-nal).

0 Derékszog: van egy 90°-0s szdge. A derékszoget bezard éldala
befogok, a derékszdggel szemkozti oldal az atfogo.

o Tompaszod egyik szége tompaszog (nagyobb 90°-nal).

* Oldalak szerint:
o Altalanosharomszégolyan haromszog, amelynek oldalai kiilonboz
hosszusaguak.

0 Egyen¥ szarl haromszogolyan haromszdég, melynekan két
egyenb oldala. A két egyedl oldal (szar) metszéspontjat és a
szemkozti oldal felggpontjat Osszekét egyenes a haromszog
tukortengelye.

0 Szabdlyos haromszoglyan haromszég, melynek mindharom oldala
egyend hosszusagu.

Tételek:

¢ A haromszdg betsszogeinek 6sszege 18Q+3+y=18C

e A haromszog ki szégeinek 6sszege 360

« Egy haromszdgben nagyobb oldallal szemben nagyxiipsan.
* Egy hdromszdgben nagyobb széggel szemben nagydabvain.

* Egyenb oldalakkal szemben egyéniszogek és egyehl szogekkel
szemben egyedloldalak vannak.

« Pitagorasz tétele és megforditasa: Egy haromsZiyy & csakis akkor
derékszog, ha két oldalhosszanak négyzetdsszege edjgenarmadik
oldal hosszanak négyzetével.

¢ Koszinusztétel:
Barmely haromszégben egy oldal négyzetét megkagjaka masik két
oldal négyzetének dsszeg@élkivonjuk a két oldal és a kbzbezart szdg
koszinusza szorzatanak kétszeresét.
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e Szinusztétel:

Barmely haromszégben az oldalak aran
egyenb a velik szemkozti szégel
szinuszanak aranyaval: b

a:b:c=sim:sif: siry ¢
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4. Szinusztétel bizonyitasa: Mindkét esetben ugyanazon ¢sszefliggéshez jutottunk.
Rendezés utan:
a) Két esetet vizsgalunk. o sif 6
b sn
» hegyesszdpharomszdg esetén A haromszdg masik két oldalara is felirhat6 ugyaaearany:
H o oan f

Tekintsiik a hdromszog két oldalat és az ezekkehlsieti két szogét.

. ; ) £ sy
Huzzuk meg a harmadik oldalhoz tartozé

A két arany egyben is felirhaté:

magassagat @ he=anesin Fosthoy
Fejezziik ki azn. magassagot!
b = ¢ s
= asin i b) Barmely haromszdégben az oldalak ugy aranylanak égkioz mint a
i, = hsin e szemkozti szogek szinusza.
o A bal oldalak egyeiségéll kdvetkezik: ] ]
. asin §=>bsin o T_a[mey_bEstlna
2 2
alb$iny = blklsina
«  tompaszof haromszdg esetén alsiny = clsina
a_sina
Fejezziik ki aan. magassagot! b siny
m, =asn F @ hie=giheosn §osin oy

m, = bsin (180" — ¢z

A bal oldalak egyeidségéll kovetkezik:
asin f=bsin (180" - cz)

Mivel

sin (180" — &) = sin e

ezért

astn f7=5bsn o
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5. Alkalmazas:
* Nevezetes szogek szogfliggvénye
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* Terlletszamitas

*  Fellletszamitas

* Erdk vektori felbontasa
* Szerkesztések

* Térképészet

* Csillagaszat

* Epitkezés
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